

Burgos.—Mes ptas. 0.10; trimestre, 1.20; año, 4.80.
Fuera. Semestre, ptas. 3; año, 6.
Extranjero. Año, ptas. 10.
Anuncios y reclamos.—En 1.ª y 3.ª plana, línea, 1.20; 4.ª id. 0.10.
Esquelas de defunción, desde 10 pesetas en adelante.
Número suelto 10 céntimos.
Atrassado 0.20.
PAGO ADELANTADO

El Papa-Aloscas

Burgos.—Se reciben además anuncios en Huerto del Rey, 13; y en Madrid, «Sociedad Española», Alcalá, 6 y 8, principal; Barcelona, Roldos y Compañía; Habana.—«Los Aliados», bna, 79.

No se devuelven los originales.

AÑO XXXVII

Burgos 8 de Noviembre de 1914

Núm. 1952

INDISPENSABLE SUPERIORIDAD COMPAÑIA COLONIAL
en chocolates, cafés molidos y
= en grano. Tés y Tapiocas = CASA FUNDADA EN 1854

ARADOS BURZÓN Patentados por 20 años.
Los mejores y más prácticos para toda clase de labores del suelo. Se fabrican seis modelos distintos para timón rígido y tres para tiro libre. Todos de verdadera giratoria.—A los comerciantes, precios especiales.—Pedir precios y catálogos a
DOMINGO BURZÓN GUINARDO (calle del Arte)
San Martín de Provensals (BARCELONA)

BALNEARIO DE FORTUNA
Temporada de otoño de 1914
DE 1.º DE SEPTIEMBRE A 30 DE NOVIEMBRE
El uso de las aguas termales de Fortuna está especialmente indicado en los casos de
Catarro crónico bronquial.—Predisposición catarral.
—Escrofulismo.—Artritis.—Reumatismo.—Gota.
—Vaporarios y galerías con atmósferas termales nitrogenadas
O ÚNICA EN SU CLASE O
GRAN HOTEL Y HOTEL VICTORIA
Muy confortables — Extremada limpieza — Espléndida comida
Pensión completa en el 1.º: Habitación, luz, desayuno, almuerzo y comida, desde pesetas 9.50 hasta pesetas 27 diarias.
En el Hotel Victoria: Desde pesetas 4 hasta pesetas 7 diarias.
Todas las habitaciones de ambos hoteles comunican con los departamentos de balneoterapia, directamente y al resguardo del aire.
Para más detalles, dirigirse al Sr. Administrador del Balneario,
PROVINCIA DE MURCIA

Sinfonia
Al fin tenemos festejos o por lo menos junta que les organice.
En cuanto se abra la suscripción y se reunan las 450 o 475 de costumbre se publicará el Programa, que según noticias que a Martín han llegado, será más completo que la pavimentación Lur Ona, que ya es ser.
Al romper de cada día, hermoso espectáculo solar, si Febo nos favorece con sus rayos, o pluvial si a las nubes las dá por obsequiarnos para que se remojen exteriormente los cuerpos y haya equilibrio con la humedad estomacal que abunda en esos días.
Se suprimirán los pasacalles, bailes y dulzainas, porque ya el pueblo está convencido de que todo eso es... música.
En cambio se organizará el paseo en la Plaza Mayor, para hacer honor a la nueva pavimentación y se dispondrá que el regreso de la Plaza de Toros, para los carruajes, sea por el Espolón, a cuyo efecto se está preparando convenientemente el paseo central.
El paseo de niños, será en la calle de Vitoria, en la parte alquitranada, que es la más a propósito, para el calzado blanco que suelen usar las criaturitas, y además es sitio donde éstas están más libres de ser atropelladas por un carruaje.
Los fuegos en vez de artificiales serán naturales, para lo cual se estudiará el medio de prender fuego al Arlanzón.
La iluminación se colocará en la parte derribada del palacio Arzobispal, imitando unos Altos Hornos, a cuyo efecto se hará salir llamas por la boca de la chimenea.
Este festejo no es definitivo, pues en el seno de la comisión hay quien

opina sería mejor representar la destrucción de la Catedral de Reims, y hasta se habla de emplazar un mortero.
La dificultad para llevar a la práctica esta idea, estaba en que hay quien dice que aquí no se hace bien el mortero, y por eso no dan resultado los exágonos, pero hay quien asegura que para el caso no faltarán morteros.
Como se viene observando que en la proyección de películas, el sentido de la vista no es el único que ejercitan los espectadores, las sesiones de cine público serán sin proyección luminosa, para que cada uno contemple en el lienzo la escena que le convenga.
Desaparecerán las cucuñas, porque se ha demostrado que quién más, quién menos, todos saben subir y guardar el equilibrio y piensa sustituirse el festejo, por un concurso de cucuandas, con premios en metálico.
Lo que no variará será el pasacalle de gigantes y danzantes, que continuarán sus clásicos bailes si para entonces el Excmo. no ha licenciado algún gaitero.
Como de seguir la guerra europea, el dinero y comestibles andarán por las nubes, se proyecta organizar un espectáculo aéreo, para que los pobres pelendones lleguen a tiro de ambas cosas.
La idea de este festejo es de un enemigo de Martinillo, que ve con recelo que éste, por la altura de su torre, pueda conseguir fácilmente aprovisionarse.
El orgullo de Martín por poder adelantar este programa mínimo, es máximo y se cree más neutral que cualquier Presidente, mucho más desde que se ha convencido de que su competidor el de S. Cosme, no dá ni la hora a tiempo.

Croniquilla

Ya anulaban otra vez las elecciones de Salas y estamos en perspectiva de una nueva elección, para la cual por lo visto, se hacen los preparativos correspondientes. El Sr. Zumárraga, aprovechando el verano, ha visitado gran número de pueblos del distrito y se susurra que su anterior contrincante no luchará nuevamente, pero que será sustituido por otro y hasta se asegura que será persona afecto al Gobierno.
No sabemos lo que de cierto tendrán estas noticias de cuya veracidad no respondemos, pero lo que sí resulta cierto es que el Sr. Zumárraga marchó a Madrid, llamado por el Ministro en la pasada semana.
Los que no ven con buenos ojos la presentación en el distrito del Sr. Zumárraga, aseguran que éste ha sido llamado para ofrecerle una compensación a cambio de ceder su puesto, y los que por el contrario defienden los derechos de dicho señor, aseguran que de esta hecha, vendrá convertido en candidato encasillado. No tardará en despejarse la incógnita, a no ser que el Gobierno, que tiene que fijar su atención en cuestiones más importantes y se halla en frente de problemas transcendentales para el país, deje por ahora esa cuestión cuya resolución ni le dá ni le quita fuerza y busque en el tiempo un sedante para las asperezas que en la política local conservadora existen.
Como presumíamos, la Comisión de Hacienda del Ayuntamiento, ha informado la moción del Sr. Alcalde referente a la transferencia de crédito, fundándala en las disposiciones legales que se indicaban en este periódico, al tratar la pasada semana esta cuestión, y llevará por tanto la cuestión todos los trámites correspondientes a un presupuesto extraordinario, que habrá de ser sancionado en su día por la Junta Municipal. Y para entonces bueno será que por los individuos que la constituyen, se estudie el destino que ha de darse a esas pesetas que se llevan al capítulo de imprevistos; si son para atenciones que realmente llevan este nombre o se destinan al pago de obras o servicios que tienen su dotación correspondiente en otros capítulos y artículos del presupuesto.
Cuestión es la referente a la Hacienda Municipal que merece ser estudiada con detenimiento, para que el presupuesto sea un reflejo fiel de la vida económica de la Corporación, con la dotación suficiente para cubrir los servicios que el Ayuntamiento tiene a su cargo.
El parque de desinfección, de prosperar la propuesta de la Comisión, se instalará en el depósito administrativo, en el que, según se dice ya se han realizado algunas obras a tal fin, cosa que no nos atrevemos a creer, estando pendiente la cuestión de la resolución del Ayuntamiento.
Por cierto que según nos dicen, en el depósito administrativo, que por lo visto sirve para todo, se ha montado un motor eléctrico con el fin de fabricar los famosos exágonos que tanto gusto dan, y como antes de instalarle, no se le ha ocurrido al Alcalde averiguar si iba

a tener fuerza disponible para él, resulta que después de hecho el gasto, "el motor está sin movimiento," y los exágonos sin hacerse, porque las Compañías eléctricas, no pueden dar corriente, no porque no la tengan y estén deseando venderla, sino porque, no hay tendido de línea hasta el Depósito, para corriente alterna y aun cuando se quiera hacer, como es necesario atravesar la vía férrea, se precisa formar un expediente que por muy activamente que se tramite, no quedará ultimado hasta que pasen algunos meses.
Si lo que nos han contado es cierto sigue la previsión presidiendo los actos del Alcalde.

ESPERANZA

Miro al cielo y contemplo su hermosura, que en las obras del Arte es maravilla. No sé si vivo, duermo o es que sueño con el cielo azulado de Castilla.
En éxtasis me quedo contemplando como cruzan las nubes con premura, y alegría y tristeza me producen al admirar tan rauda galanura.
Si en ese cielo azul que todos vemos, símbolo bello y fiel de la esperanza, nos fijamos abortos, nuestra dicha será nimbo de paz y bienandanza.
Hay que tener gran fé en nuestras acciones y sin mirar las nubes pasajeras laboremos cual Cides incansables y que corran, dejemos, alturas.
Con gusto en esta tierra, que es sin duda hospitalaria y madre cariñosa vivamos esperando complacidos el regreso a Castilla deliciosa.
Valentín García.
Habana 28 de Octubre de 1914.

Hay que defender al labrador...

...en una cuestión de la que no sabe defenderse y que entrafia una importancia capital, porque se derivan de ella dos cuestiones de transcendencia para el progreso agrícola. Me refiero a la tan discutida *venta de abonos* como cuestión primordial y al engaño que sufren comprando materias que no tienen valor agrícola, y a la desconfianza nacida de ese engaño por el mal resultado de las aplicaciones de dichas materias en la fertilización de la tierra, como cuestiones que se derivan de la primera.
Esto ocurre principalmente en dos casos, bien tratándose de abonos fosfatados o en los llamados *combinados o especiales para cada cultivo*. Hay denominaciones que, por mucho que se machaque, no entrarán en el dominio usual de la vulgarización agrícola; hay muchos labradores que no distinguen por el nombre la diferencia que existe entre un fosfato natural y un superfosfato; no se dan cuenta de que al especificar la riqueza de una materia de esas, diciendo que tiene tantos grados de ácido fosfórico total, a decir que esos grados son de ácido fosfórico soluble al agua y al citrato amónico, hay entre una y otra materia un margen enorme que sirve para cometer un fraude de que sale el agricultor muy mal parado.
La ley le ampara; por sí puede defenderse tomando sus medidas; hay muchos a los que en esa cuestión no es fácil darle gato por liebre, pero hay muchos más que no pueden, ni saben, ni quieren dejar de ser engañados, porque al espejuelo de unos céntimos de diferencia se van a comprar lo barato, que suele ser lo más caro, pues además se trata de cosas en que muchas veces los números no dicen nada.
La defensa que el labrador necesita es la que se le puede prestar oficialmente persiguiendo al que verda de mala fé, y a este vendedor no hay que irle a buscar a su casa ni en sus almacenes, sino en las expediciones que recibe y envía. El artículo 3.º

de Real decreto de 2 de Diciembre de 1910 habla de inspecciones facultativas, reconocimientos y demás medidas que tengan por fin el evitar todo fraude y falsificación, pero resulta por el artículo 4.º que no es facultativa, sino *potestativa* de la Dirección general de Agricultura o de los Gobiernos civiles.
Esas inspecciones son las que se deben llevar a cabo, pero bajo la responsabilidad del personal del servicio agronómico que las ejecute y *por su propia iniciativa*, persiguiendo al comercio de mala fé, no en los almacenes, como decía antes, sino en cuantas expediciones quieran comprobarse, ya en una estación de ferrocarril, en una carretera, a la puerta de una casa de labor, allí, en fin, donde haya un saco de abono sin quitar el precinto que debe llevar, y siendo base para verificar la comprobación de su riqueza la etiqueta que cada saco llevará adherida, como dispone el artículo 5.º de dicho Real decreto, y la factura de venta que deberá exhibir el comprador, en las que constará el nombre y riqueza del abono, de la que ha de responder el vendedor, según expresa el artículo 10.
Parecerá anómalo y si se quiere demasiado expeditivo, pero ese será el único procedimiento para que sea un hecho la imposición de multas, las que no se han proseguido, ni sabemos que se haya impuesto ninguna, cuando tantos casos han debido ocurrir merecedores de ese correctivo.
Por otra parte, el vendedor de buena fé y el fabricante en general debieran ser los primeros en dar a conocer los casos en que el labrador sufre el engaño, sin que por ello se les pueda tildar de delatores, puesto que en beneficio de ellos resultaría la comisión.
Esta inspección necesaria en la venta de abonos, debe comenzar por hacer cumplir a todos los fabricantes, que al mismo tiempo que en el saco vaya impreso un rótulo indicador de la fábrica, con el nombre comercial y sitio de donde está establecida, en la etiqueta se especifique lo que ordena el artículo 5.º del R. D. citado, pues con eso sólo habría motivo para imponer más de una multa. Además de eso, se debiera obligar a todos los fabricantes a que no admitiesen envases enviados por los almacenistas poco escrupulosos, para que de las fábricas salieran envasados todos los abonos con el saco indicador del punto de fabricación; ni admitiendo etiquetas distintas de las correspondientes a la calidad de la materia envasada.
Oficialmente, ya se ha pretendido, con disposiciones distintas, amparar al labrador de probables engaños, fáciles de realizar por la índole de las mercancías, y por la impunidad en que se desarrolla ese comercio, pues las más de las veces no es ya una fábrica o un almacén el que vende, sino un caballero que viaja ofreciendo el oro y el moro, dándose tan buena mafia, que venden abonos por cantidades fabulosas, sin que nadie les fiscalice, ni pueda poner coto a los desmanes de esos comerciantes ambulantes; pues si estamos esperando a que lleguen órdenes para la inspección de esas ventas desde los centros directores, aviados estamos.
El problema está en pie y hay que resolverlo pronto y de una manera expeditiva. Tal y como hoy se lleva a cabo la compraventa de abonos por las comarcas rurales, no se puede esperar nada bueno, y de ahí que llamemos la atención de quien corresponde.

Recuerdos de Burgos
Burgos 7 de Noviembre de 1880

El vecindario de la ciudad combate el sistema de alojamientos, pues como existen numerosos cuarteles no hay necesidad de ello.
—Se acuerda que un ugiar a la puerta de la sala de sesiones, anuncie con sus

AGUAS MINERALES
NATURALES DE

CARABANA

Purgantes, Depurativas, Antibiliosas,
ANTIHERPÉTICAS

Propietarios: Viuda e hijos de R. J. CHAVARRI—Dirección y Oficinas: LEALTAD 12.—Madrid.

PRÉSTAMOS A TODOS

Capitales extranjeros

Condiciones ventajosas sujetas al tipo de interés oscilante del 4-19 por 100 anual y a la duración de los préstamos de 10 a 30 años. Grandes facilidades en las devoluciones.

A los 25 días de practicada la INSPECCION de los bienes ofrecidos en garantía, entrega de las cantidades.

Gastos notariales, calculanse un cinco por mil para las grandes cantidades y un treinta por mil para las pequeñas.

GASTOS INSPECCION A CARGO DE LOS PRESTATARIOS; parte abonable al acto o parte después de realizada la operación.

Comisión nuestra por una sola vez: 3,0% sobre la cantidad prestada.

Constitución, en pocas semanas, de Sociedades importantes aportando el capital necesario.

Estricta puntualidad. Absoluta reserva. Escribir con detalles a D. Roberto Ragazzoni, Calle de Mendizabal, 28, principal.—BARCELONA.

MATÍAS LÓPEZ

CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa reconocidos como superiores a todos los demás.

Sus Cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Montera, núm. 25, Madrid.—Botros, núm. 22, Sevilla.—Place de la Madala e, 21, París.—Mantas, núm. 62, Lima.—A. Cristóbal, Buenos Aires.—Emilio Laheza, Tángier. Roa de San Pedro, núm. 53, Barcelona.—Obrapia, núm. 53, Habana.—Uruguay, núm. 81, Montevideo.—J. Quintero y C.ª, Sta Cruz de Tenerife. La Extremaña, Manila.

LOS ASMÁTICOS

CATARROSOS hallan siempre alivio inmediatamente con el de las PASTILLAS MORELLO

A LOS LABRADORES TALLER DE MAQUINARIA AGRÍCOLA

de ANTONIO CIUTAT—(Lérida) ESPECIALIDAD EN AVENTADORAS Y TRILLOS

Las Aventadoras Ciutat son las únicas que han alcanzado el premio de 2.000 pesetas y la adquisición de la máquina por el Ministerio de Agricultura en el concurso celebrado en Madrid en la Escuela de Agricultura en Julio de 1904.

Gran premio de la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza de 1908.—Gran premio de honor y medalla de oro en las Exposiciones de Toledo y Salamanca en Agosto de 1909.

Para la próxima campaña, grandes reformas en las Aventadoras y especialmente en las a malacate, que han reducido un 50 por 100 la fuerza que necesitaban para su funcionamiento.

Además de emplear materiales que garantizan su sólida construcción, las Aventadoras números 2, 3, 5, 6 y 7 llevan coginetes de bolas. La núm. 5 se construye, bajo encargo, con elevador de paja.

pedid Catálogo y condiciones antes de comprar **TRILLOS Y AVENTADORAS**

Recomendo grandemente mis trillos por sus superiores resultados sobre los demás reconocidos hasta hoy.

VIDES AMERICANAS

Las mejores plantas de selección garantizada
Ingertos Barbados Estacaso Estaquillas
165 Hectáreas de viveros y plantaciones
Situadas en las fincas siguientes:

La Sala de Valformosa, 102 hectáreas.—La Sort, 32 hectáreas.—Casa Millá, 8 hectáreas.—Mascatarro, 7 hectáreas.—Viuri (Ampurdán) 10 hectáreas y otras papeñas de 6 hectáreas.

(Cultivos mejor organizados y más importantes de Europa)

CENTRO VITICOLA DEL PANADÉS

Villafraanca del Panadés (PROVINCIA DE BARCELONA)

Director Propietario

Producción mínima anual

Tres millones de ingertos bien soldados arraigados

Tres millones de barbados con magnífico brote

Ocho millones de estacas ingertables.

Ocho millones de estaquillas de vivero.

Todo en variedades más selectas y más recomendadas

EXPORTACIÓN A TODAS LAS REGIONES VITICOLAS DEL MUNDO

Garnacha, Tempranillo, Morastel, Mazuela, Alicante, Prieto, Picudo, Graciano y Tinto fino de Castilla. Viura, Xaredo, Calagraño, Jén, Verdejo, Albillo, Palomino Valencí y Moscatel.

Sobre 1202-Lot-3309-Aramón uno, Aramón nueve-98-541 B-420 A y 157-41

Todos los propietarios más expertos y entendidos de la nación entera, todos viticultores que en materia de nuevas plantaciones saben adonde van, dirigen sus encargos de vides a esta casa

Pidanse precios indicando las cantidades y variedades que se desean adquirir

desfondes de tierras gran profundidad con maquinaria a vapor, propiedad de esta casa.

Roturaciones y plantaciones a fosfát (destajo)

Capital invertido en viveros y plantaciones: Pesetas 6000 000

CASA VISITADA POR S. M. EL REY ALFONSO XII

Proveedor efectivo del patrimonio de la Real casa

Dirijase toda la correspondencia a

JAIMÉ SABATE Villafraanca del Panadés (Provincia de Barcelona)

Teléfono interurbano núm. 1.

PENSIÓN DOREE

Ascensor, Calefacción Cuarto de baño.

MADRID

PRINCIPE 27,
Viajeros, huéspedes

TELÉFONO, 819.

JOSÉ GARCÍA DÍAZ

antes Aberly, Montaut y García de Zaragoza

Casa constructora, la más importante en España y Portugal.

Molinos con castilletes de hierro, Limpías Sadores Deschinatoros y toda clase de aparatos modernos para fábricas de harinas y molinos, martillos y piquetas de acero fundido de las mejores marcas, Mactetas y correas de todas clases.

También tiene piedras francesas de la Dordofia y Forté, de las que somos únicos depositarios en España; además hay las mejores máquinas agrícolas, como son trilladoras, trillos, vecocas, sistema Rodrigo Martín, con patente en España, aventadora, para limpiar los granos en las eras, sistema Taster, cuyas máquinas limpian de 18 a 20 fanegas por hora, segadoras, sembradoras y arados mecánicos de hierros tahonas mecánicas, con la garantía de sus buenos resultados y el crédito con que cuenta esta casa en España y Portugal.

Se hacen presupuestos para molinos maquileros como también para fábricas de piedras y cilindros, encargándose también dicha casa de piedras hidráulicas, turbinas máquinas de vapor y motores de gas pobre. Cilindros amacandores o refinadores y amasadoras, sistema «ABERLY».

INTERESANTE

En el comercio de A. Eustas o de Lafuente Grabador y Optico, puede adquirirse por un módico precio un aparato sencillo y económico, de nuevo sistema y adaptable a la medida, que cura las hernias o evita las molestias que ellas ocasionan. No se cobra el importe hasta después de probado el aparato y que el interesado o un médico de su confianza den su conformidad.

NOTA.—Visto los excelentes resultados obtenidos, se ha podido y consegid, Privilegio de invención patente núm. 44.639.

Banco de Burgos Compra y venta de valores del Estado, entregando los títulos en el acto Compra y venta en comisión de toda clase de valores en condiciones excepcionalmente económicas. Compra y venta de toda clase de monedas de oro y billetes. Giros, pescuentos, préstamos, depósitos, y en general todas las operaciones necesarias

CALLOS Y DUREZAS

de los pies. Curan seguramente a los cincos días de usar el—
CALLICIDA ABRAS XIFRA

A la primera aplicación cesa el dolor. Es fácil y cómoda. No duele ni mancha. Vénde.e el estuche con frasco, pincel e instrucciones a una peseta. Argensola 19, Madrid. Advertimos que se expenden multitud de imitaciones y falsificaciones de nuestro Callicida. Desconfiad de otras ofertas. Son interes.d.s. Exigir el nombre Abras Xifra. En Burgos en todas la farmacias y Droguerías.

CONSERVACION É HIGIENE DE LA BOCA.

Tendrá la **BOCA** sana, la dentadura blanca y fuerte y no padecerá dolores de muelas si que use el elixir y los polvos de

Mentholina

que prepara el Dr. Andreu Su uso emblanquece los dientes, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortalece las encías, evitando las caries y la oscilación de la dentadura. La MENTHOLINA en polvo usada con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes. Pidase en todas las farmacias

ANTRACITA 7.500 calorías, 45 pesetas tonelada sobre vagón. Venta-Baños. No-riega. Alcalá 128.—MADRID.

CENTRO CATÓLICO

IMPRENTA

MARCELINO MIGUEL

LA CASA QUE MÁS BARATO TRABAJA.

Huerto del Rey. 13.—BURGOS.

Centro Mercantil

SUCESORES DE FORCADA
CASA FUNDADA EN 1887

SERVICIOS TÉCNICOS Y JURIDICOS

Estudios sobre tarifas y transportes más convenientes

RECLAMACIONES A FERROCARRILES

OFICINAS: Glorieta de Atocha, 8 (frente al Ministerio de Fomento y estación del Mediodía). MADRID

APARTADO DE CORREOS 443 —(T)— TELEFONO 4.333

NEGOCIO VERDAD NUEVO INVENTO.

MEDIOS DE GANAR DINERO con nuevas fórmulas de nueva invención para la fabricación de varios artículos.

—Enseñanza practica o teórica de jabones finos y comunes, que dejan grandes rendimientos; pues se puede ganar diez pesetas diarias, resultando un jabón puro y espumoso, saliendo el kilo a un real. Precio de la fórmula 5 pesetas

—Fabricación de aguas dentales licores y escarchados. Esta es una fórmula de las más bonitas y, que por nuestro sistema se puede hacer la competencia a las grandes fábricas; pues resulta a 0'80 céntimos la botella de rom, cognac, anís fino y otros licores que se venden 2'50 pesetas la botella de 314 de litros, sin necesidad de aparatos ni de maquinaria de ninguna clase; pues una señora o un niño puede dedicarse a dicha fabricación de bebidas todas higiénicas y de grato sabor. Precio de la fórmula 10 pesetas.

—VINOS, su elaboración y mejora. Esta industria se puede considerar en todas las partes como la más sobresaliente para la cual hemos conseguido obtener algunas fórmulas de vinos finos y comunes sin emplear sustancias nocivas a la salud, resultando muy económicos; pues su fabricación viene a resultar a 0'10 ctms. el litro. Precio de esta fórmula 10 pesetas.

También tenemos el maravilloso secreto para la fabricación de cervezas. Precio de la fórmula 15 pesetas.

Idem para hacer legía, en 5 pesetas.

Idem para refrescos y gaseosas, 5 idem. y otras muchas fórmula más que se venden muy baratas para industriales y particulares que quieran elaborar algún producto en su casa y ganar un buen jornal casi sin capital ninguno.

Dirección: Narciso Birlain farmacéutico, calle de B.án, 10, Alicante.

M. Z. A.

RELOJ DE PRECISION



Reconocido como uno de los mejores relojes y en uso por los empleados de ferrocarriles españoles, para el exacto servicio de trenes.

Fábrica de relojes de CARLOS COPPEL

Fuencarral, 27.—MADRID

Pidanse precios: VeOtta al por menor y mayor.

Catarros y tosferina

Se curan con el jarabe TOMILLINA, de

M. Aguirrezabala

Precio del frasco, 2,50 pesetas

Depósitos.— En Vergara, M. Camacho; en Bilbao, farmacia de Aguirrezabala; en Madrid, farmacia de M. E. Prieto; en Rentería, droguería de F. Lecuona; en Tolosa, drogería de A. Muñagorri; en Zaragoza, farmacia de Ríos Hermanos; en Burgos, José Mira Espolón 30 y en SAN SEBASTIAN, en la de su autor Avenida 39.

ARBOLES Y SIMIENTES.

GRANJA DE SAN JUAN

Extensos establecimientos de Agricultura. Arboricultura y simientes de toda clase.

MÁS DE 100 HECTÁREAS

Cultivo de toda clase de árboles frutales, maderables, para sombra, y adorno, todo en gran escala y precios reducidos como podrá verse por el catálogo que se remite gratis a quien lo pida.

Dirigirse al propietario de esta Granja

D. ALEJANDRO PALOMAR

Espoz y Mina, 18 Zaragoza.

Fernández Villa y Hermanos

BANQUEROS

Sanz Pastor, 14 y 15.—BURGOS.

Compra y venta de valores al contado y en comisión en todas las bolsas de España y principales del extranjero. Giros. Cartas de crédito. Depósitos. Cuentas con o sin interes. Descuento de cupones. Negociación de letras sobre plazas nacionales y extranjeras.

Pomada milagrosa

MARIN, Farmacéutico

Cura las grietas de los pechos en 24 horas. NO MÁS SUFRIMIENTO

Con una caja de la verdadera Pomada Milagrosa se curan

las grietas de los pechos por rebeldes que sean. Recomendamos su empleo para que puedan apreciar su resultado eficaz y sorprendente. Para evitar falsificaciones, debe notarse que la marca de fábrica va sobre la cubierta amarilla y estamada con tinta azul en la caja de porcelana.

Farmacias y Droguerías caja 2 pesetas

Agente general: José Marin Galán

Larña SEVILLA y en Burgos D. José Mira, Espolón

CATARROSOS

Todos cuantos tengan predisposición a catarros o sufran de toses rebeldes, aun cuando hayan resistido a los demás tratamientos, deben usar las Cápsulas antibacilares de Gayoso, que son el verdadero específico de las enfermedades del pecho y vías respiratorias: 4 pesetas frasco en farmacias, 4,50 por correo; Madrid, Arenal, 2; Burgos, Gregorio Escolar.

PAPELES PINTADOS

Los hay de todos estilos y clases, para decorar habitaciones. LA FUENTE, Grabador y Optico. 8—ESPOLON—8

CRESPO CREMA

ACEITE DE RCIÑO

Preguntad a los médicos que purga reúne más beneficiosas propiedades y unicamente responderán el «aceite ricino» y se tomará sin repugnancia, no usariamos otro salvo raros casos.

En la **Crespo Crema** están de tal suerte variados el sabor, olor y aspecto de el aceite que no solo los niños, las personas mayores la tomarán con deleite por su exquisito gusto.

Sus efectos son seguros y una vez usando la **Crema Crespo**, no emplearéis otro purgante.

En las farmacias se venden a peseta el tarro de dos purgas para adultos y cuatro para niños.

Agentes para España: Perez, Martín y Compañía. Madrid

MALAS DIGESTIONES

En escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido

DISPEPSIA

palabra que quiere decir digestión difícil: en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago, y aumentar su poder digestivo. Se consigue tomando el

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS (Stomaltin) que cura las

ACEDIAS Y VÓMITOS

asi como la sensación de peso, malestar, dolor y molestias de la digestión, que notan algunos enfermos al poco tiempo de verminar las comidas.

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de ELIXIR que es de agradable sabor y que puede tomarlo lo mismo el enfermo del estómago, que el que está sano en sustitución de los licores de mesa.

De venta en las principales farmacias de Madrid y Barcelona, 30, MADRID. Se remita por correo certificado quien lo pida.

jas que para la provincia trae el aumento de su zona regable», por el Sr. Marqués de la Solana, Ingeniero agrónomo.

A las seis y media, «Prácticas de «Dry-Farming» de España», por D. Ramiro Alonso Castrillo y Bayón, Agricultor y Consejero de la Asociación Agricultores de España.

Sábado 21, a las cinco y media, «Política arancelaria», por el Excmo. Sr. D. Mariano Matesanz, Senador del Reino y Consejero de la Asociación de Agricultores de España.

A las seis y media, «Horario del Agricultor», por el Excmo Sr. Vizconde de Eza, Presidente de la Asociación de Agricultores de España.

Domingo 22, a las cinco de la tarde «El cultivo cereal en Castilla», por don Antonio García Romero, Ingeniero agrónomo, Profesor de la Escuela de Peritos agrícolas de Valladolid.

A las seis y media, «Selección de semillas», por D. José Aragón, Ingeniero y Perito agrícola, Profesor técnico de la Asociación de Agricultores de España.

A las siete, Clausura de la semana Agrícola.

Las conferencias habrán de tener lugar en los salones del Círculo Mercantil y Agrícola de Valladolid, deferentemente cedidos a tal objeto a instancia de la Federación Agrícola de Castilla la Vieja.

Para más datos e informes relacionados con esta Semana Agrícola, dirigirse al Secretario general de esta Asociación, Los Madrazo, 1 triplicado, Madrid, teléfono, 4.977.

BIBLIOGRAFÍA

Para saberlo todo

Para recordarlo todo.

La casa editorial Hijos de Santiago Rodríguez, incansable en la labor iniciada de dar a conocer al público obras de verdadera utilidad, por un precio que se halle al alcance de las más modestas fortunas, ha publicado una nueva obra, que constituirá un éxito más para su fama editorial.

Trátase de una Enciclopedia, en la cual el lector encontrará cuantos conocimientos de cultura general son necesarios, en la manera de ser de las sociedades modernas y, para poder adquirir en un momento determinado cualquier noticia sobre algún punto del arte, ciencia, industria, etc., que obligaría de no poseer el libro en cuestión, a realizar una labor de investigación en la que se invertiría bastante tiempo.

Hállase dividida la obra en 17 títulos que tratan respectivamente «de todo un poco» agricultura, arquitectura y construcción, ciencias físicas y generales, comercio e industrias, economía doméstica, ejército, fisiología, medicina e higiene, geografía, historia, juegos y sports, literatura, matemáticas, Paremiología, pintura y escultura, tecnicismos y vocabulario de voces de dudosa ortografía.

La sola anunciación de las materias que la enciclopedia contiene, bastan para dar idea a nuestros lectores de que en ella encontrarán cuanto deseen saber y, si a esto añadimos que las materias están tratadas con gran concisión y claridad de lenguaje y que se halla adornada con 100 grabados y los mapas de las cinco partes del mundo España y Portugal y Mapa Mundi, en colores, se comprenderá la verdadera utilidad de la obra editada por los Hijos de Santiago Rodríguez que no vacilamos en calificar de enciclopedia manual modelo.

Para el más fácil manejo de ella, además del índice de materias, lleva otro alfabético, constando la obra de 1.016 páginas con 90.000 líneas de texto, 100 grabados y 7 mapas.

La casa editorial Hijos de Santiago Rodríguez que con su «Mundial Biblioteca» «Biblioteca Enciclopedia Hispano Americana» «Biblioteca azul y rosa y popular de medicina» han contribuido poderosamente a difundir la cultura, han dado un paso de gigante con la publicación de la Enciclopedia de que nos ocupamos, por cuya razón es de estricta justicia tributarla un calurosísimo elogio.

La obra cuya adquisición recomendamos por su utilidad está muy bien presentada, y encuadernada en tela, se vende al precio de 10 pesetas en las principales librerías de España y América y en la librería editorial, contra envío de su importe.

CAMPANADAS

—Oye, chico, no corras. ¿Dónde vas que pareces un «auto», a ciento y pivo?

—A recoger la entrada para los novillos de esta tarde.

—Pero... ¿tu sueñas!

—No sueño, que es verdad; al menos, así lo decía el «Heraldo de Madrid», hace unos días.

—Son cosas de «El Barquero», que es un socio de chungu.

—Pues, chungueito, no; que soy capaz de estropearle un remo.

—Vamos, no te sofiques, y gástate conmigo lo que habías de gastarte en los toros.

—Hombre, gracias. Has tenido una idea... Me lo gastaré solo.

+++

Cuando vayas por la calle cuida de no ir por la acera, que, cuando menos lo pienses, te estropean la sexera.

+++

La fachada del Teatro, ¿seguirá como hasta ahora? Hombre, ¡por Dios!, que la arreglen que ya es hora.

+++

—¿Qué te sucede, amigo mío, que vas con esa cara tan compungida?

—Voy a casa de Moranchel, a que me extraiga siete muelas.

—¿Nada más?

—Nada menos.

—¿Has estado en la guerra europea?

—Peor; he comido chuletas.

—¿Y qué?

—Pues que me han removido toda la dentadura.

—¿Tan duras eran?

—Más que la nueva pavimentación.

—«Aliviarse».

+++

Los que dijeron que sí, dicen ahora que no.

¿Que ustedes no se lo explican? ¡Flaquezas del corazón!

+++

Si quieres ir a Huelgas, échate a nadar; verás que caminito tan arreglado.

+++

—¿Ya estarás satisfecho, eh?

—¿Porqué?

—Por lo de los festejos para el año que viene.

—Ya he visto que está decidida la junta magna a organizar un programa colosal.

—Ni más, ni menos.

—¿Y qué piensan hacer?

—Lo primero, abrir una suscripción.

—Entonces ya sé cual es lo segundo.

—Tú dirás.

—Fuegos artificiales, cinematógrafo público y los gigantones. Como si lo viera.

+++

Lerroux, el del paralelo, resulta un «hombre-divino», evocando las hazañas de aquél buen cura Merino.

+++

Barriovero, en el Congreso, ha dado una solución: para arreglar las cuestiones, no hay como usar el cañón.

+++

—¿Qué ha sido de tí, que no te he visto desde hace ocho días?

—Creí que me moría.

—¿Pues?

—Los buñuelos, ¿sabes?

—No te comprendo.

—¡Ay, amigo mío!, comer media docena, y llenar todas las vasijas que había en casa, de...

—¿Y a qué atribuyes lo ocurrido?

—No te puedo decir. Me ha sido imposible hallar la relación que existe entre los buñuelos de viento y la danza del vientre.

—La verdad es que suceden cosas misteriosas.

—He llegado a creer que tenía los diablos en el cuerpo.

DON NADIE.

PALACIO DE LA LUZ

Con un lleno en las tres secciones, se verificó ayer en este salón, la sesión a beneficio del Hospital de San Juan.

«El prisionero de Cabañas», drama basado en un episodio militar; la tan celebrada comedia moderna de gran éxito, dividida en tres partes, titulada «Señorita teniente», y la graciosísima película «Los zapatos de Policarpo» fueron muy del agrado de los espectadores.

Felicitemos al Sr. Pardo, por este nuevo éxito y por su generosidad para con el benéfico establecimiento.

EN EL SALÓN DE RECREO

Los aficionados a la buena música, están de enhorabuena, gracias a la amabilidad del notable pianista Sr. Aroca, que se encuentra en esta población.

Con la maestría que le caracteriza y el dominio insuperable de la técnica, que posee, un envidiable temperamento artístico y una ejecución maravillosa, ha dado conciertos, sin previo anuncio, pues de tales pueden calificarse, interpretando por tarde y noche, en obsequio de los socios, las mejores obras musicales, para piano.

El jueves durante el día interpretó cuatro obras de un modo magistral, siendo aplaudidísimo y admirando al público que no es de extrañar que el viernes, llenara los amplios salones de la Sociedad, ante el anuncio de un concierto

PARTE I

Paracaglia, Bach D' Alber; Sinfonía V; Andante con Motto, Beethoven; I Suite, Grieg; Chacona, Bach-Busoni.

PARTE II

a) Evocación, Albeniz; b) El Puerto; c) Sevilla; Danzas Españolas, Granadas; Canción de Solvejag, Grieg; Muerte de Tristan e Iseo, Wagner-Lutz; El Ocaso de los Dioses, Wagner; (Marcha fúnebre); Cabalgata de las Walkirias, Wagner-Tausig.

Fueron las obras elegidas y de como fueron interpretadas pueden responder los entusiastas y prolongados aplausos, con que los asistentes premiaran la meritisima labor del señor Aroca.

Unimos a ellos el nuestro muy sincero y deseamos muchos triunfos en su carrera artística al Sr. Aroca.

Ayer noche fué obsequiado con un banquete por varios amigos y admiradores en los salones de la Sociedad, haciéndose durante la fiesta votos de prosperidad por el festejado.

PARISIANA

Continúa obteniendo éxitos la compañía de opereta que dirige el Sr. Cornadó.

«El soldado de chocolate» y la «Princesita de los Dollars» alcanzaron una buena interpretación y la obra de D. Pablo Parellada, «Las mujeres Vienesas», estrenada anoche, fué un nuevo triunfo para la compañía.

La Marina mercante y de Guerra.—He ahí uno de los más interesantes y amenos artículos del popular «Almanaque Bailly-Baillié para 1915: en él se expone con verdadero acierto la Historia de la Marina, de la que son capítulos principales los titulados: «Las Marinas de guerras comparadas, Nuestra flota de comercio, las Marinas mercantes del mundo, Arsenales y Puertos de guerra, Cómo se llega a ser marino, Navegación de placer, ¿De quién es el imperio de los mares?, etc.» y a él habrá que acudir cuando se quiera saber lo que la institución era antes de la hecatombe que estamos presenciando, para compararla con la situación que alcance en el porvenir.

El «Almanaque Bailly-Baillié» para 1915 sigue las brillantes huellas que le trazaron las ediciones anteriores, que tanto han contribuido a la cultura pública, y en él se continúa, con verdadera fortuna, la vulgarización de los conocimientos de Historia, Geografía, Medicina, Derecho, Economía, Ciencias físicas y naturales, Deportes, etc., a que desde un principio se dedica y a lo que debe su extendida y envidiable fama.

Es libro que no debe faltar en ninguna biblioteca, y quien conserva su colección dispone de Enciclopedia.

El «Almanaque Bailly-Baillié» para 1915 regala a todos sus compradores una participación gratuita en el billete núm. 10.114 de la

Lotería de Navidad, pudiendo corresponder a cada uno 100 pesetas, y distribuye entre los favorecidos nada menos que 1.000 décimos de la Lotería del primer sorteo de julio de 1915 cuyos premios pueden ascender a la importante cantidad de 345.980 pesetas. Es, pues, seguro que la edición se agotará rápidamente, y advertimos a nuestros lectores que se vende, como siempre, a 1'50 pesetas en rúbrica, 2, en cartón y tres en piel, en todas las librerías y tiendas de objetos de escritorio de España y en la Casa Bailly-Baillié, Núñez de Balboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11, Madrid, que también le remite a provincias con aumento de 0'50 franco y certificado.

Notas del periodista

Con el ceremonial de costumbre, se posesionó de su cargo el día 9 de los corrientes el nuevo director del Instituto General y Técnico de esta capital Dr. Don Tomás Alonso de Armijo, querido amigo nuestro, quien en atento B. L. M. nos participa su posesión.

Correspondemos muy gustosos a los ofrecimientos que tanto oficial como particularmente nos hace el señor Alonso de Armijo.

—Enviamos nuestra enhorabuena a Don Manuel Quiñones Armesto por su ascenso a comandante de Caballería.

—A la avanzada edad de 85 años ha fallecido en esta ciudad el presbítero don Venancio Manero López, que ejercía el cargo de confesor de los señores canónigos de esta S. I. M. desde hace largos años.

Descanse en paz el venerable y virtuoso sacerdote y reciba su familia nuestro sincero pésame.

—El cañón de 42 en España.—La nota culminante de la guerra europea la ha dado Alemania con su tremendo cañón de 42 centímetros. Constantemente hablan los periódicos de los éxitos de esta formidable máquina de guerra; pero hasta ahora no se había visto en fotografía. Este triunfo le ha correspondido a «Mundo Gráfico», el cual publica en su número de esta semana un grabado a doble plana e. a. extremo interesante.

La campaña que viene realizando el popular colega ilustrado es por todos extremos digna de los mayores elogios.

—Salíó para la Corte la señora de Bermejillo e hija.

—También han marchado a Madrid don Macario Prado y señora.

—Marchó a Madrid el Senador D. Ramón de la Cuesta.

—Ha tomado posesión de su cargo el nuevo jefe de la estación del Norte de esta capital D. Lorenzo Quintana Corcuera, que ha venido destinado de Castejón.

—El día 8 del corriente mes y hora de las once, tendrá lugar en el Palacio de la Diputación la subasta del racionado para las acogidas en la Casa de Maternidad, para el año 1915.

El pliego de condiciones económico-administrativas, fué publicado en el Boletín Oficial correspondiente al 16 de Septiembre pasado.

—Ha sido negada la dispensa de defecto físico solicitada por D. Valentín Gómez Velasco, el cual podrá recoger en la Escuela Normal de Maestros la resolución correspondiente.

—Hoy a las diez se celebra en el Santo Templo Metropolitano un Solemne Te-Deum, en acción de gracias, por el feliz

natalicio del infante D. Gonzalo. Asisten las autoridades civiles y militares inmensa representación de ambos elementos.

—A las doce se celebra la inauguración de la Cantina Escolar, acto que preside el Ilmo. Señor Gobernador y al que asiste la Junta de Protección a la infancia, representaciones del Municipio, profesorado de ambas normales y distinguido público.

—En la Diputación se ha celebrado el lunes la subasta del servicio de bagajes de esta provincia, adjudicándose a D. Tomás Pardo, vecino de Páramo, en 10.880 pts.

—Siguiendo la piadosa costumbre de años anteriores, la Junta directiva de los Asilos-Escuelas de Párvulos ha dispuesto se celebre el martes 10 de los corrientes, a las diez de su mañana, en la iglesia parroquial de San Lorenzo el Real, un solemne funeral por la memoria de los protectores difuntos.

—Se hallan vacantes las plazas de Médico titular de Santa Gadea del Cid con sueldo de 1.000 pesetas.

Término para solicitudes 20 días.

Veterinario Inspector de carnes de Villamayor de los Montes y sus ajeños Zael y Madrigalejo del Monte.

Término 15 días.

—Id. id. id. de Hontomín. Término 30 días.

JULIÁN GIL

Almacenista de vinos de todos países. Calle de San Pedro Cordera n.º 1 Burgos

EUSEBIO MORANCHEL

Subinspector de Odontología y dentista militar

ESPOLON, 2 Y 4.

NO MAS SABAÑONES!

El que sufre esta dolencia es porque quiere. Usando el infalible

Bálsamo Tropical

del Dr. Cuerda, desaparecen en 48 horas evitando su ulceración. Calma en el acto el picor y dolor que tanto molestan.

Frasco 75 céntimos

En Burgos: Droguería de D. Justo Martínez, Plaza Mayor.—Biviesca: Manuel Marroquín y principales farmacias.

SASTRERIA, PAÑOS Y NOVEDADES

Teodoro López Pavón. — ESPOLON, 20. — Burgos.

PIDANSE EN TODAS PARTES

nombres a los señores concejales cuando lleguen, a la manera que anuncian la hora los bedeles en los Institutos.

—Se reforma la calle de Santa Clara y a su terminación se indica la Llana al mismo efecto.

—Llegan a Burgos el general en jefe del ejército del Norte Sr. Quesada, con el general Sanchiz y el coronel Capdepón, de Estado Mayor, créese que su venida está relacionada con la «Escuela de Tiro».

—Se ordena por el Sr. Alcalde, el arreglo del piso en donde estuvo el «Arco de Margarita» (Hoy ingreso a la calle de San Pastor.)

—Alármase la opinión por las riñas sangrientas que se suceden unas a otras.

—Se ordena cerrar los cafés a las once en punto: con este motivo hay discusiones y alborotos entre la policía y los parroquianos.

—El Ayuntamiento de la Merindad de Valdeporres, concede valiosos premios a sus maestros D. Faustino Pérez y don Juan Matías de la Serna.

—Comienzan a verse forasteros que acuden a la feria de San Martín, tan acreditada ya en el espacio de tres años.

—Hay algún «atraco» en el paseo de la Quinta. Presos algunos atracadores como sospechosos, resulta que es gente de buen humor, y lo hacen por atemorizar a los transeúntes. De todos modos son castigados.

—A pesar de haber asuntos de urgencia en el Municipio no se reúnen los señores concejales con la asiduidad de costumbre.

—«El Tenorio» y «El octavo no mentir» son las obras que D. Manuel Catalina pone en el coliseo, y que son muy aplaudidos. Sobre todo dicho muy notable actor, la Felipa Díaz y Barta se distinguen en el desempeño de sus papeles.

CHAFALDITAS

Panadera de genio vivo y malo le zorra a su marido con el palo, y al ver que su mujer era tan mala el marido le daba con la pala. Es lo mismo, lector, el masculino, tratando de zurrar, que el femenino, y si dudas a más de aqueste exceso pregunta en Gamonal por el sucesor.

Allá va un modelo de literatura epistolar: esta carta es original y dice así:

«Mi querida C: sarbás como tu primo Geromo ha dado en la ensonía de ser sacerdote y perseguir la Iglesia. A prendido la gramática y todos los días me pone dolor de cabeza con el manifiesto, musa, geringativo, musa, acurrutivo, musa, que si yo quiero vuelo, que si tú quieres volas, y yo estoy mirando al cielo como una bobo y no veo nada. Su maestro le dice que será la escoria de su linage, y yo le digo que no estoy tan triste, porque las traseras de sus antepasados ocuparon unos sitios muy elevados y horrozonos en la sociedad. Tuya anda la muerte. Silvestra.»

Tres cosas pueden conocerse a primera vista en una ciudad. En qué estado se halla la educación. Cuál es el gusto artístico de sus habitantes. Y cuál el concepto que merecen sus autoridades.

¿Veis paredes tiznadas, rayadas y descascaradas, ofigies sin narices ni dedos, álamos y acacias heridos y con tiras de corteza colgando? Allí es defectuosa la educación.

Principia el niño por ensuciar una pared, y no se corrige; un día manchará la reputación más limpia. Maltrata hoy una escultura y dá fin de un olmo, después golpeará y herirá carne humana.

Las autoridades que dejen en paz a los que dañan el edificio, la estatua y el árbol, dejarán crecer y multiplicarse a los futuros destructores de todo.

Se nos queja un vecino de la calle «Hospital de los Ciegos» de lo mal alumbrada que está. ¡Pícaros provedores!

Aunque no serán tan legos si sus manías traduces, pues ¿para qué han de dar luces en la calle de los ciegos?

Dicen los cazadores que este año se ven pocas malvices, que son las precursoras de las sordas, y es mala señal para que haya abundancia de estas sabrosas aves.

En cambio hay muchos gorriones... pero ¡qué gorriones!

Los planes que se proyectan son varios, y muy bonitos; váyalos usted contando, lector atento y querido.

Dar agua a los lavaderos, tormento de *Martinillo*; repoblar cerros y cuevas para evitarnos el frío; poner la estatua del Cid de la Isla en bello sitio; hacer un nuevo mercado para cebadas y trigos un malecón que se extienda de Tardajos a Castrillo para evitar que en San Cosme penetre algún día el río; y, en fin, otras muchas cosas, que hemos de ver con estilo antes que la paz sea hecha entre troyanos y tirtios... o antes que el Señor descienda a juzgar muertos y vivos.

Casas de Madrid

Las Cortes

El sombrero de copa ha vuelto hacer su aparición por las calles de Madrid. Durante los meses estivales ha estado descansando de las tareas del invierno, envuelto cuidadosamente en fino pañuelo de seda y encerrado en su típica caja de cartón verde; pero con la apertura de las Cortes sale de su letargo, para deslumbrar de nuevo con las luces de sus ocho reflejos, dando con ello lugar a que se pueda decir que *dan chispa* algunas de las cabezas que cubre.

A pesar de estas periódicas apariciones de la *chistera*, es lo cierto que como prenda símbolo de otras épocas, desaparece casi por completo en nuestros días, por no estar en consonancia con la vida y costumbres modernas. Solo la usan las personas que por sus cargos tienen la obligación de llevarla o aquellas otras que por sus ideas o edad, constituyen una prolongación de tiempos que pasaron. Así parece querer indicarlo el sombrero de copa que con su forma alargada constituye como un guiño que une dos civilizaciones, y continuando la persona, trata de elevarla hasta el cielo, dando a entender que se piensa en algo más alto que lo que en la actualidad absorbe el espíritu de los hombres, en estos tiempos de libertad y democracia.

Por eso hoy, de los dos grandes grupos, en que se dividen los representantes en Cortes, solo usan el sombrero de copa los Senadores que encarnan la tradición y constituyen un dique a los impetuosos avances que pudiera pretender la Cámara popular.

La indumentaria de las personas no deja de tener su filosofía y es en la mayor parte de los casos fiel reflejo de la individualidad. De aquí que el empaque y rigidez que proporciona la levita y la *chistera*, cuadre muy bien la seriedad y rectitud del Magistrado y con el carácter osco y ágrío producido por los achaques de la edad de los venerables *abuelos* de la patria; así como el sombrero blando, el traje claro y el calzado de color, reflejan el carácter flexible voluble y alegre de los Diputados que representan el sentir del pueblo y avanzan más en armonía con los progresos del siglo.

Poseen además por lo general los Diputados una cualidad que es la que más envidian los Senadores. Me refiero a la juventud. Sus pocos años les hacen enamoradizos y conquistadores y nada tiene de particular que al salir del Congreso, después de haber aguantado una sesión de presupuestos en la que con abrumadora pesadez se han barajado números y cifras, traten de expansionar el espíritu admirando las bellezas que circulan por las calles de Madrid; y, la verdad es que la seriedad de que reviste la levita y la *chistera* es incompatible con el piropeo murmurado al oído de la chula de mantón de crespón y grandes peinetas en el pelo.

Pero sin embargo es necesario reconocer la utilidad del sombrero de copa como instrumento que nos da a conocer las variaciones *atmosféricas* de la política, pues puede decirse que es el barómetro de las Cortes, porque del mismo modo que los borómetros del fraile que para anunciar el mal tiempo se echa la capucha, cuando los representantes en Cortes se ponen la *chistera*, es señal de que están abiertas las Cámaras y hay que prevenirse contra el período tormentoso que se aproxima.

De todos modos, a pesar de este servi-

cio que el sombrero de copa nos presta debe desaparecer por ser un vestigio inútil de tiempos más atrasados y por no encajar en el modo de ser de nuestros días. Esto unido a que es un *chisme* caro y antipático, me obliga a gritar con toda la fuerza de mis pulmones: ¡Abajo la *chistera*!

Marchaba yo ambulando sin rumbo fijo por la calle de Alcalá, al mismo tiempo que hacia las anteriores reflexiones, cuando la presencia de un respetable señor provisto de su correspondiente *barómetro*, me recordó que estaban abiertas las Cortes, y no teniendo otra cosa más urgente que hacer me colé de rondón en el Congreso.

En el salón de sesiones reina una apacible tranquilidad. La tenue luz zenital que penetra por amplia claraboya, ilumina débilmente el severo anfiteatro, donde tuvieron sus mayores triunfos los grandes maestros de la oratoria. Bajo suntuoso dosel de terciopelo, que cobija magnífico retrato de Su Majestad el Rey, y sobre amplio estrado, descansan las mesas del Presidente y Secretarios de la Cámara, que charlan con personas que colocadas detrás de sus sillones, les obligan a adoptar una postura violenta y poco respetuosa para el resto de los Diputados que en este momento representan a España reunida en Comicio. Dos maceros dan guardia de honor, revestidos con dalmáticas encarnadas recargadas de oro. Conservan una completa inmovilidad que hace de ellos dos estatuas vivientes. Por el banco del Gobierno desfilan numerosos diputados, saludando a los Ministros con apretones de manos y sonrisas aduladoras. Un Diputado habla quedamente, ahogando sus palabras los rumores de las conversaciones sostenidas en alta voz por sus pocos cortesés compañeros. Otros representantes de la patria que se encuentran bajo el influjo de una difícil digestión, reposan medio tumbados en los rojos bancos, quedando sumidos en ese estado de inconsciencia tan agradable que es precursor del sueño, al que incita con su ambiente, la Cámara entera, pues toda ella dormita.

La historia de España contempla este cuadro desconsolador, por medio de sus más ilustres personajes, cuyos nombres yacen grabados en letras de oro en lápidas de mármol, colocadas sobre las puertas del salón; y la España de nuestros días representada por los escudos de las cuarenta y nueve provincias que adornan las columnas de las tribunas, presencia desengañada este triste espectáculo.

Poco a poco se van poblando los escaños. De ellos se destacan algunas figuras que son perfectamente conocidas por tener gran representación en la política española. Reconozco apesar de haberse rasurado el rostro a una persona que para mí es casi familiar. Su *aire* no se confunde. Es D. Gumersindo Azcárate. Mi maestro de *Legislación Comparada*, que se ha despojado de aquella barba blanca que le daba aspecto de apóstol de la ciencia. El Conde de Romanones bloqueado de amigos. El respetable D. Antonio Maura, al que todos saludan afectuosamente, sin que nadie se detenga a hablar con él. Melquiades Alvarez, con su típica corbata blanca. Dato, Vázquez Mella...

Se levanta a hablar un Diputado de la mayoría. Es un muchacho que apenas representa tener los veinticinco años. En su semblante simpático, se dibuja la emoción. Lleva el bigote recortado y su cabeza aparece atravesada por una raya dibujada como con tiralíneas, que echa a ambos lados su lustroso y planchado pelo. Antes de empezar su discurso y después de estirar cuidadosamente, su *chaquet* de corte irreprochable, cruza su mirada con la de una linda muchachita que adorna su cabeza con elegante sombrero de monumental *spirit* y que ocupa la primera fila de la tribuna de la presidencia. Es decir lo mismo que el torero, brinda su trabajo a la mujer de sus amores.

El joven Diputado que al principio se muestra incoherente en su oración, a los pocos momentos logra dominar sus nervios y pronuncia uno de los discursos más elocuentes que se han oído en el Parlamento en la presente temporada. El muchacho tiene *madera* de político y *llegará*. Al terminar su discurso una salva de aplausos acoge sus últimas palabras. Pero lo que a él le interesa es el premio que pueda otorgarle la linda muchachita. Esta con el fuego de sus ojos le arroja desde la tribuna, como regalo, la más dulce de sus sonrisas.

¡Tengamos fe en la España del porvenir!

A. DE CAMPOMAR

Madrid, 6-11-1914.

TIPOS

Hombre que blasona de recto y honrado, tieso como un chopo, frío como el mármol; ducil, trapacero, cuanto necio, fatuo; que tira lo piedra y esconde la mano; que tragando bilis para todo el año, sin sentirse fuerte para demostraros que está frente a frente; (te; y por el contrario, si piensa en la lucha y quiere atacaros os lanza una injuria por boca de ganso... no puede ser hombre, ni recto ni honrado, ni tiene vergüenza, ni vale un ochavo.

El que viste y calza como un potentado, come como Lúculo, bebe como Baco, y tira a las armas y monta a caballo, y si bien o miras no tiene dos cuartos, ni jímias los tuvo ni sabe ganarlos; ese es un misterio de este mundo malo; nadie se da maña para averiguarlo, pero es lo seguro que ese ciudadano que gasta y que triunfa

como un potentado no le falta mucho si no es brujo o diablo y como un bandido hay que encarcelarlo.

Juan de todo entiende porque es todo un sabio; (bio; conoce la historia del pueblo germano; sabe por qué el Kaiser se halla atrincherado; sabe por qué el inglés defiende a los galos y sabe la táctica de rusos y austriacos; y, en fin, no hay estudios ni ciencias, ni arcanos que él no se los sepa como un papagayo. Con todo y con eso, si reflexionamos, es un majadero de memoria encanto, charlatán insulso, necio, tonto y vano de sabios desprecio de ignorante pismo.

¿Pues adónde queda mi amigo Pelayo que ayer le ví ruso y es hoy ya germano? El fué progresista del cincuenta y cuatro después a Espartero llamó resellado y formó en las filas de González Bravo; el sesenta y nueve fué republicano y cuando Amadeo radical templado: luego con Pavia le vimos en tratos y, a poco, en las filas del mismo D. Carlos. Lector, Dios te libre de estos bicharracos que un día son negros y al otro son blancos.

El Palacio Arzobispal

De todo lo consultado resulta que hubo dos palacios obispaes: el uno el que existía en la Llana, que ocupaban los prelados cuando los reyes venían a Burgos, que lo hacían en tiempos pasados con más frecuencia que ahora; y el otro palacio, el derribado actualmente, en el que se alojaban sus majestades, ocupándolo otra vez los señores obispos al salir sus ilustres huéspedes de la ciudad.

Ahora lo que conviene tratar es de las reformas que se imponen en el santo templo burgense. Comencemos por donde es debido. Primero: la torre de la derecha en cuyo muro ha quedado un vacío, que mira al mediodía, necesita otro amplio y hermoso ventanal, que sea gemelo o parecido al que se ve ahora arriba y que se coloque y abra, bien efectivo, bien simulado en el indicado muro.

Y si se quisiera, en vez de copiar o imitar a la ventana dicha, ornamentarla con la misma arrogancia y pomposa majestad que tiene, aunque bajo otro aspecto o jival, siempre que en consonancia estuviera con la arquitectura del siglo XIII, nada perdería el bello aspecto de aquel lado de la iglesia, y la propia dirección, para no caer en repeticiones, en el resto de las reformas que se imponen en esta catedral, preclara muestra de nuestra inteligencia artística, impecadero testimonio de la fecundidad de los ingenios españoles, monumento insigne de la fe de aquellos siglos y orgullo de nuestra patria.

La capilla del Santo Cristo debe de desaparecer llevándola a la de Santiago con los enterramientos y lo mejor que tenga, y la parroquia de Santiago debe ir a Santa Tecla, que ya fué parroquia.

De este modo gana la primera en amplitud, luces, etc., y la segunda alcanzará su independencia, como se debe, dándose la entrada por lo que llámasse vulgarmente «el enlosado», abriendo una puerta monumental al lado de la tercera que posee la principal fachada.

También necesita reformas el exterior de la capilla de S. José. Pongo por caso: la montera o techumbre que la corona, que es de pésimo gusto, y las dos torrecillas o subidas de campanario adosadas al cuerpo principal del edificio, que son feos de verdad. El acceso a la techumbre, si es de indispensable necesidad, puede hacerse para los corredores que rodean el edificio, simulando un arbotante botarel o galería, como los varios que la catedral contiene. Las ventanas que dan hermosa luz a la capilla, deben rasgarse y componerse al igual de la que al sur mira, y ganará mucho el aspecto. Otras subidas a no sabemos dónde ni a qué, que también figuran torrecillas del campanario, con sus ventanitas de espillera feudal e irregulares, y que privan de ver lo más hermoso de la

catedral, el exterior del incomparable Crucero, había que que quitarlas, o adornarlas artísticamente, pues afean bastante el resto de la gran obra.

Y así en ese respecto hay que ir describiendo y enumerando lo que necesita el grandioso edificio,—y lo haremos, Dios mediante—en cuanto el derribo vaya terminando, y veamos el interior, y si en él hay o no obras de sostenimiento o refuerzo de la parte inferior del templo, como lo tenía el ilustre Cardenal Aguirre, que en alguna ocasión tuvo la bondad de oír sobre esos particulares al que estas ligeras líneas escribe.

La catedral de Burgos, una de las primeras del mundo, como siente Vinader, bien merece que las reformas que hayan de llevarse a cabo, sean expuestas, pensadas, y aún discutidas.

X.

Semanas Agrícolas

La Asociación de Agricultores de España que tan dignamente preside el señor Vizconde de Eza, ha organizado la segunda semana agrícola, en Valladolid, del 16 al 22 de los corrientes, perseverando en la labor de educación agraria, que constituye su primordial cometido.

Estas Semanas, que tan excelentes resultados dan en Alemania, Bélgica y Francia, en el orden social como en el agrario, son un corto período de días dedicado a congregar a los agricultores en punto cercano a su residencia para comunicarle enseñanzas precisas para la ilustración de quien labra el campo.

La Semana Agrícola, es una enseñanza ambulante que va a buscar al labrador casi a su alquería o aldea, pues que nos proponemos acudir sucesivamente a todas las comarcas, en tanto que estas no acuerden desprezarse, organizando cada una su privativa y adecuada enseñanza agrícola. Es también elemental la difusión de ideas; la vulgarización de proyectos tiene que hacerse en la forma de fácil asimilación que su adopción por los agricultores reclama. La enseñanza, para ser positiva ha de dividirse en dos grados. Los agricultores no podrán alcanzar los superiores sin comenzar por el primario. Por esto la Semana Agrícola es, más que nada, un estímulo para despertar en nuestros campesinos deseos de aprender, después de habernos convencido de que hay muchas cosas que ignoramos y que por su posesión es indispensable para el anhelo de adelanto cultural.

A continuación insertamos el Programa y Horario de lo que constituirá esta semana Agrícola:

Lunes 16 de noviembre, a las cinco de la tarde, apertura de la Semana Agrícola.

A las cinco y media, «La fertilidad natural del suelo es prácticamente inagotable, pero es preciso, en la mayoría de los casos, anmentarla para que el cultivo sea económico», por el Excmo. Sr. D. Juan Gavilán, Catedrático de Agricultura y Consejero de la Asociación de Agricultores de España.

A las seis y media, «Valor de las vacunaciones, suerovacunaciones y suero profilaxia en la evitación de los enfermedades infecciosas de los ganados», por el excelentísimo Sr. D. Dalmacio García e Izcara, Director de la Escuela de Veterinaria de Madrid y Consejero de la Asociación de Agricultores de España.

Martes 17, a las cinco y media, «Convención de dedicar en esta zona al cultivo forestal terrenos arenoso-silíceos, tan pobres, que no rinden ni el modestísimo jornal que en su cultivo se invierte», por don R. Díaz del Corral, Ingeniero de Montes.

A las seis y media, «Alimentación racional del ganado», por D. Gonzalo Martín, Perito agrícola, Asesor de la Asociación General de Ganaderos del Reino.

Miércoles 18, a las cinco y media, segunda conferencia del Sr. García e Izcara.

A las seis y media, segunda conferencia del Sr. Gavilán.

Jueves 19, a las cinco y media, «El problema vitícola en la provincia de Valladolid», por D. Lorenzo Romero, Ingeniero agrónomo, Director de la Granja Agrícola de Valladolid.

A las seis y media, «Material para el cultivo mecánico», (con proyecciones luminosas), por D. Mariano Fernández Cortés, Ingeniero-Director de la Estación de Ensayos de máquinas.

Viernes 20, a las cinco y media, «Venta-